

中國國防報



中国国防报微信公众号

邮发代号 1-188
国内统一连续出版物号
CN 81-0002 (J)
网址: http://www.81.cn

关注国家安全 助推国防建设

河南省濮阳市网络直播“爱我国防·开学第一课”——

师生携手同抒报国志

■本报记者 李光辉 特约记者 戴丹华

“青春万岁，国防有我！”2月26日下午，河南省濮阳市医学高等专科学校，以“情系国防 强国有我”为主题，军地联合组织“爱我国防·开学第一课”活动，全市百万余名师生通过网络直播平台上一堂课。

在书桌与钢枪、家门与国门之间，青少年的肩头承载着强国强军的时代重任。“濮阳军分区司令员李本涛说，这节课“开学第一课”，他们联合市委宣传部、市教育局等部门，聚焦青少年的关注点、国防教育的增长点，以一家三代的从军故事，点燃青少年的从军梦。

一开课，镜头就聚焦在主持人王雪云手中一张泛黄的立功喜报上。随即，战火硝烟的影像扑面而来。67年前，踏着布满弹坑的焦土，时年20岁的刘富春随部队赴朝鲜，保卫抗美援朝胜利成果。20世纪70年代末，他又参加边境作战，遇有任务就冲在最前面，曾

与战友缴获敌人10多支枪、3门炮和10多箱炮弹。

“这喜报是父亲在朝鲜援建时的立功喜报，也是我们家的‘传家宝’。”刘富春的大儿子刘子承穿上军装，小儿子刘卫虽然没能入伍，却加入了民兵队伍，还担任单位的国防教育宣传员，应邀上台讲述父亲的故事。“这些年，每当看到电视上敲锣打鼓送立功喜报的画面，特别是耀眼的功臣牌匾，父亲总会说，当兵最光荣！”刘卫的话音刚落，台下响起雷鸣般的掌声，与此同时，该市各个校园的教室中也传出阵阵掌声。

“大张旗鼓送立功喜报，是对军人的尊崇、对荣誉的崇尚。”军分区政委罗有军向记者介绍，近年来，濮阳市军地先后出台《贯彻落实“让军人成为全社会尊崇的职业”的实施意见》《濮阳市现役军人立功受奖喜报送达和奖励实施

办法》等文件，营造尊崇军人、崇尚英雄、关心国防、热爱军队的浓厚氛围。

无热血不青春，无奋斗不荣光。在两代人的影响下，刘卫的女儿刘智楠大学毕业后参军入伍。一次，部队接到千里跨区演习任务，有战友担心她吃不消，但她偏不服输，争分夺秒苦练本领，最终通过考核，成功入选任务名单。凭着这股子拼劲，刘智楠当兵两年，连续被评为优秀士兵。

在王雪云的介绍下，刘智楠走上舞台。退役7年多来，她始终心系国防，退役不褪色。作为一名优秀的交通运输执法战线干部，她参加全国“爱我国防”演讲比赛，成为全国十强选手；代表河南省参加中央广播电视总台国防军事频道“爱我国防主题演讲会”录制；参加河南电视台“出彩新人说”跨年分享晚会，分享她的军旅人生故事……

“您当兵的最深感悟、最大收获是

什么？”女大学生王奕燃现场提问。“最大感悟是，军营是所大学校、是个大熔炉，家国最大、当兵光荣！”刘智楠说，“生命只有干出来的精彩，没有等出来的辉煌。我母亲经常跟我开玩笑，说我有军旅经历之后，人生跟‘开挂’似的，成绩一个接一个，证书一本又一本。我想说，当兵是个无悔的选择，军营是实现梦想、绽放青春的沃土！”

“今年下半年我就报名应征！”王奕燃被刘智楠初心不改、奋斗不息的军人本色深深打动，大声说道。她坚定的声音通过话筒，在青年学子们的心底回响。据悉，教育活动当天，该校有100余名学生表达从军报国的意愿。

“听吧，新征程号角吹响，强军目标召唤在前方……”铿锵有力的音乐响起，学生们挥动手中国旗，共同唱响《强军战歌》，爱国情与报国志溢满年轻的心田。



“我们要以您为榜样，扎根军营、建功军营……”春节期间，辽宁省沈阳市皇姑区军地慰问团来到某部三等功臣陆文峰家送立功喜报，队伍中有几张年轻面孔格外引人注目，他们是皇姑区今年上半年征兵体检、政审“双合格”青年。怀着对军营的向往和期待，他们围坐在身披绶带、一身戎装的陆文峰身旁，你一言我一语交流着。

榜样是盏灯，引领方向；榜样是团火，凝聚力量。沈阳警备区为进一步坚定预定新兵的从军志向，充分发挥红色资源优势，组织开展“走近功臣、走近雷锋、走近英烈”系列活动，运用榜样力量为预定新兵上好入伍前“第一课”。

“像雷锋那样，对待同志像春天般的温暖，对待工作像夏天一样火热……”前不久，在沈阳第四职干部休养所雷锋纪念馆，92岁的军旅歌唱家顾威双手打着节拍，与和平区预定新兵共同唱响歌曲《像雷锋那样》。

“干休所被誉为‘雷锋院’。当年写雷锋、唱雷锋、画雷锋、演雷锋的老兵们，几十年如一日不遗余力地讲雷锋故事、唱雷锋歌曲、树雷锋形象。我们部所联合，通过以老带少、老少共建的形式，开展‘像雷锋那样当兵、做雷锋精神传人’主题教育，激励预定新兵学习践行雷锋精神，争当雷锋式好战士。”和平区区委政委马德兴介绍。

“在零下40多摄氏度低温的抗美援朝战场上，物资极度匮乏，我们的志愿军将士靠一把炒面、一把雪和这样的冻土豆充饥。”2月20日，在沈阳抗美援朝烈士陵园纪念馆二楼展厅，讲解员一边讲解一边拿出一块外皮黢黑，冻得像石块一样坚硬的土豆，递到南岗区预定新兵手中。大家手手相传，冷硬的触感让这群年轻人攥紧拳头、红了眼眶。走出展厅，50余名预定新兵在烈士纪念碑前广场上整齐列队，面向鲜艳的五星红旗，举起右拳庄严宣誓：“我宣誓，我自愿到祖国最需要的地方去……”铿锵有力的誓言响彻烈士陵园上空。

沈阳警备区引导预定新兵从榜样身上汲取奋进力量——
上好入伍前“第一课”
王飞 荣俊运 本报记者 范奇飞

警备区政治工作处主任王志刚说：“让预定新兵走进红色场馆，走到英雄身边，正是为了引导他们以英雄模范、榜样人物为镜，树立正确的使命观、荣誉观、价值观、苦乐观，到军营绽放青春光彩。”
上图：老干部顾威与沈阳市和平区预定新兵共同唱响歌曲《像雷锋那样》。
谭长俊摄

安徽省安庆市石化第三小学与新疆军区某团——

跨越万里同升一面旗

■谢婷婷 赵磊

早春时节，阳光温暖。2月26日，安徽省安庆市石化第三小学学生结束寒假生活，结伴走进校园，迎来新学期第一课。这天一大早，安庆市大观区人武部工作人员将一面国旗送到学校。这面国旗，曾在喀喇昆仑高原高高飘扬。

3年前，石化第三小学与新疆军区某团结对共建。学生与官兵通过书信、视频连线等方式，畅谈理想、共话梦想，结下深厚情谊，爱党爱国爱军的“种子”也播撒在学生心田。

今年春节前夕，在喀喇昆仑高原驻训的该团官兵将一面国旗作为新春礼物，邮寄至安庆市，与学生们约定“同升一面旗、共唱一首歌”。

上午7时30分，“开学第一课”的上课铃声准时响起。

伴随着雄壮的国歌声，晨光中，鲜艳的五星红旗在师生的注视中冉冉升起。

遗憾的是，由于任务在身，该团官兵没能与学校进行视频连线，但当天，他们也迎着高原的第一缕阳光升起国旗。

当天，来到校园的还有“高原兵”。曾服役于该团的二等功臣韩强，作为“开学第一课”主讲人走进课堂。一身戎装、胸前佩戴军功章的“兵教师”，点燃了课堂氛围。

这不是双方的第一次“双向奔赴”。去年9月，在学校和人武部的组织下，学生们手持鲜花来到安庆火车站，迎接从高原退役返乡的戍边战士，第一次见到了镜头中、“信纸上”的解放军叔叔。“他们的脸看起来比镜头里还红还黑，嘴唇都有小裂口，手又大又温暖，但非常粗糙……”两抹“高原红”，干燥的皮肤、皴裂的嘴唇、清澈的眼眸，“高原兵”独有的高原印记深深印刻在学生的脑海里。

开学第一天，韩强也带着高原印记站在讲台上，从这面国旗讲起，通过一

张张照片、一段段视频，向师生讲述一茬茬边防官兵扎根军营、卫国戍边的青春故事。

聆听故事、观看视频，军娃朱乐天想起爸爸给他讲的边防官兵用血肉之躯捍卫祖国领土的事迹，眼眶有些泛红。“陈祥裕哥哥牺牲时只有19岁，通过这节课，我对‘清澈的爱，只为中国’这句话有了更深刻的理解。长大后我也要当兵，也要到边防，成为像陈祥裕哥哥一样勇敢无畏的军人！”互动环节开始，朱乐天站起来第一个发言。

“解放军叔叔，正是因为有你们的奉献，我们才能安心学习、幸福生活，我长大后也要当兵”“我要当战斗机飞行员”“我要驾驶航母”……在朱乐天的带动下，学生们争先恐后举手发言，声音稚嫩、目光坚定。“孩子们，保家卫国不仅要有血性胆气，也要有知识才干，从现在开始，好好学习、锻炼身体，期待你

们穿上军装的那一天……”韩强说。

不知不觉间，“开学第一课”接近尾声，校长李蓉带来一个喜讯：“同学们，刚刚得到消息，我校成功获评全国中小学国防教育示范学校！”雷鸣般的掌声和欢呼声响彻校园。

“国防教育不能只停留在教材里。青少年群体是国防教育的重点对象，要拉近距离、拓宽渠道、丰富手段，多开展符合青少年认知特点的活动，提升教育的感召力和吸引力。”李蓉说，获评全国中小学国防教育示范学校，既是对学校国防教育成效的肯定，也是对今后工作的鞭策。下一步，学校将持续与边防部队开展“云端”共建，不断丰富教育内容和方法手段，切实提升学生国防意识、增强国防观念。

蓝天白云下，迎风招展的五星红旗分外鲜艳。同在国旗下，相隔万里的“高原兵”与“安庆娃”心连着心。



2月26日，四川省宜宾市150余名中小学师生代表来到全国爱国主义教育基地——宜宾市赵一曼纪念馆共上“开学第一课”。图为师生们聆听讴歌赵一曼革命事迹的情景诗朗诵《热血壮志灼天地》。
兰 锋摄

中北大学提升国防教育质效

设特色课程 建研创链路

本报讯 简玄晋、张安童报道：“这是国产99A式坦克等比例模型……”龙山下，汾水河畔，中北大学武器装备展示区内，大一学生刘品元为前来参观见学的中学生介绍各式武器装备展品。尽管入学不到一年，但谈起这些武器装备，刘品元如数家珍。

“传承‘人民兵工第一校’红色基因，在润物细无声中培养学生投身军工、献身国防的思想根基。”该校领导介绍，他们依托兵器学科优势，构建国防军工文化熏陶、国防特色课程引领、国防军事实践锤炼、国防品牌活动提升、国防特色专业助力“五位一体”国防教育新格局，开创学校国防教育高质量发展良好局面。

在课程育人上，该校打造国防军工文化课、国防理论通识课、国防军事训练课、国防创新实践课、国防特色专业等5个课程群共28门课程的国防特色课程体系；建设大学生国防素质培养“课程思政”素材库，实现知识传授、能力培养和价值引领有机融合。

走出教室，该校注重利用具有军工特色的国防实践提升学生专业素养。依托“大思政”实践教学基地——学校“兵器装备陈列室”，开展武器装备操作实践，组织入学新生到“兵器装备陈列室”参观实践，助力学生强化国防意识、增长国防知识，进一步厚植军工报国、科技强国的情怀。

“培养学生的科技素养也是新时代高校国防教育高质量发展的题中应有之义。”该校领导说，在传承红色基因、赓续军工精神的同时，他们注重加大学生科研能力培养力度，依托大型国防军工企业，打通工程实践训练、科研实践训练、企业工程技术攻关等实践、实践的研创链路，培养武器装备型号研制人才。

笔者在毕业生信息库中看到，该校每年有大批国防科技工业人才进入国防军工战线，为国防事业发展提供了有力人才支撑。

■本版责任编辑 王京育